

“蓬友圈”已接待基层党组织逾300个

■党纪学习教育

□文/图 江门日报记者 黎禹君
通讯员 陈艺锋

参观廉政教育展馆筑牢廉洁自律防线、观看警示教育片提醒时刻做到自重自省自警、聆听微党课以案释纪释法、重温入党誓词牢记入党初心……连日来，江门市“蓬友圈”党群服务中心接待了一批又一批前来开展党纪学习教育的基层党组织和党员。

党纪学习教育目前正在全党开展。江门市各基层党组织近期的“三会一课”、主题党日以学习《中国共产党纪律处分条例》为主题，广泛开展“五个一”活动(即基层党组织书记讲一次纪律党课、与党员代表进行一次廉政谈话、支部党员开展一次专题研讨、接受一次现场廉政教育、观看一部警示教育片)。

位于蓬江区建设街20-22号的江门市“蓬友圈”党群服务中心，作为全市党员教育和党群服务的枢纽阵地，自党纪学习教育开展以来，已接待基层党组织300多个。

学习内容主题鲜明感染力强

江门市“蓬友圈”党群服务中心由市、区、街道和社区四级共建，汇聚了江门市党群服务中心、蓬江区党群服务中心及丰乐社区党群服务中心、3个党群服务中心阵地共建、活动共办、服务共享，合计面积

近5000平方米，设有“综合服务大厅”“红色印记展馆”“廉政教育展馆”“远程教育教室”“党群服务家园”等，学习内容主题鲜明、特色突出、感染力强。

“侨乡大地革命先烈英勇奋战的红色故事鼓舞斗志，清正廉洁的纪律作风振奋人心，是开展党纪学习教育的生动本土教材。”广东江门中医药学院马克思主义学院党支部组织委员容细女表示，这次参观学习将激励他们在工作生活中加强廉洁自律，把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉。

在红色印记展馆，了解江门党史上的“六个第一”和“南楼七烈士”“刑场上婚礼”等江门党史上英烈故事，重温叶季壮、陈垣、吴友恒等五邑革命前辈的光辉事迹；在廉政教育展馆，通过观看江门正风肃纪反腐成果展示，以“身边人身边事”敲响“警示钟”；观看党员教育片《龚昌荣——信仰铸英魂》，了解中共中央特科“红队”队长龚昌荣的英雄事迹和传奇人生，提醒自己要把遵规守纪刻印在心……近日，江发产业园集团党支部在江门市“蓬友圈”党群服务中心开展“学党史 明规矩 守初心”党纪学习教育主题党日活动，接受廉政清风的洗礼。江发产业园集团党支部书记、董事长陈苗表示，江门市“蓬友圈”党群服务中心通过深挖本土资源，以正面典型引导和反面警示教育相结合，灵活运用讲授式、案例式、体验式等教育方式，增强了党纪学习教育的效果。

“村小组干部‘蚁食’的案例教育警示我们，如果缺少监管，再微小的权力都有可能啃食村民的幸福感、获得感和安全感。在以后的工作中，我们要把警示案例运用起来，作为廉政教育的重要内容。”蓬江区阮镇井根村党总支书记简剑峰表示，“廉政教育展馆”通过江门违法干部警示录、忏悔录、警示教育片开展警示教育，注重用身边事教育身边人，让党员干部受警醒、明底线、知敬畏。

优化推出“6+X”党群服务套餐

为更好配合“五个一”活动的开展，江门市“蓬友圈”党群服务中心优化推出了“6+X”党群服务套餐。全市各基层党组织通过“江门先锋”微信公众号预约，即可获得一份丰富的活动“菜单”，根据自身需求进行选择组合，自主安排活动内容。

“吴有恒先生为了党和人民的事业奋斗了一生，对自己的生活却毫不追求，淡泊名利、乐于知足。直到去世，吴有恒都没有一套属于自己的房子……”在江门市“蓬友圈”党群服务中心讲解员吴和印印象中，每次讲到吴有恒先生文武双全、清廉一生的事迹时，现场党员都会为之动容。“历史是最好的教科书，我们要讲好中国共产党故事，讲好我们党勇于自我革命的故事，引导党员传承党的光荣传统和优良作风。”吴和印说。

为了更好地服务前来参观学习党员干部，该中心讲解员集体备课，对“红色印记展馆”有关党的纪律建设的历史事件、



党员干部在江门市“蓬友圈”党群服务中心“红色印记展馆”参观。

典型案例等进行集中梳理、提炼，在讲解过程中有针对性地开展宣讲。

“我们支部在中心开展主题党日，参观‘红色印记展馆’和‘廉政教育展馆’，在‘远程教育教室’观看教育片《党章电视辅导教材》，讲授微党课《党史中廉政故事》，一起重温入党誓词和学习研讨。”容细女说，该中心拥有丰富的党史学习教育和廉政教育资源，接待和解说也都非常热情和专业。

“全市党史学习教育启动以来，到现在每天都要开展三四场专场讲解，很多基层党组织都会提前预约参观时间。”吴和印表示，作为全市党员教育的重点阵地之一，基层党组织的需求就是江门市“蓬友圈”党群服务中心的工作重点和方向，“我们会用热情专业的服务，让所有前来参观学习的党员都有收获”。

江门题材党员教育片再登共产党员电视栏目

江门日报讯(记者/黎禹君 通讯员/陈艺锋)在“七一”到来之际，中共中央组织部共产党员电视栏目于6月28日播出了江门题材党员教育片《中央特科“红队”：红色利剑》。

《中央特科“红队”：红色利剑》由广东省委组织部和江门市委组织部联合制作，去年获评全省百部党员教育优秀电视片。影片以上世纪30年代中共中央特科“红队”队长龚昌荣烈士的英雄事迹为主线，采用纪实的手法，讲述了龚昌荣怀着对党和人民的赤胆忠心，凭借一身过硬本领和坚定意志，保护党的组织和革命志士直至英勇牺牲的故事。影片沿着烈士的历史足迹，从江门到广州，再到上海、南京，用险象环生的故事，树立起了一个传奇特工的光辉形象。

共产党员电视栏目是由中共中央组织部党员教育中心联合山东广播电视台等有关单位主办的全国党员教育电视栏

目。今年1月5日，该栏目已播出了另一部江门题材党员教育片《玲珑村的守望》，讲述了全国优秀共产党员，开平市玲珑医院党支部书记、院长董淑猛的感人事迹。

党员教育是党的建设基础性经常性工作。一直以来，江门市高度重视党员教育内容建设，在开发本土党员教育教材及课件上持续用力。2018年以来，出版了《五邑红色印记》《周恩来在新中国的七天六夜》《红色枣工学堂》《新时代江门基层党建创新案例选编》等一批高质量党员教育教材，摄制了《信仰铸英魂——龚昌荣》《“国宝”——陈垣》《红色传承人——李胜利》《刑场上的婚礼1928》《一所乡镇党校的坚守与传承》《玲珑村的守望》《离台风最近的人》《“红管家”叶季壮的侨乡岁月》等20多部重点题材党员教育片，为做好新时代江门党员教育工作提供接地气受欢迎的丰富内容。

市美术馆推出“七一”专题馆藏作品展

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/郭小理)在“七一”到来之际，近日，市美术馆特别推出“颂党恩 奔前程”——“七一”专题馆藏作品展，歌颂新时代，赞美新生活，增强人文湾区的凝聚力。

本次作品展展出馆藏美术作品10余件，涵盖油画、版画、漆画三个画种，作者多为五邑地区画家。展出的作品包括《忠诚的战士，无畏的将帅》《乐在其中——战火中的卫生员》《凌云之志：先驱冯如》《铁血》《红军走过的地方》等，展现了人民群众砥砺前行新征程、共享美好生活的幸福画卷。

值得一提的是，“七一”专题馆藏作品展设于常设展“井喷的年代”继续开来篇中。据悉，“井喷的年代”对江门地区华侨华人美术文化进行了学术性梳理，让江门地区乃至全国各地的人民群众了解江门百年的美术成就。在2021年全国美术馆馆藏精品展出季活动中，该展览被评为优秀展览项目。

市美术馆相关负责人表示，希望通过一幅幅生动的作品，与市民游客一起感怀历史、关注现在，歌颂党的伟大成就，感悟中国共产党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命。

我市举办两期万名党员进党校培训示范班 为江门高质量发展夯实党员队伍保障

江门日报讯(记者/黎禹君 通讯员/陈艺锋)近期，市委组织部连续举办两期万名党员进党校培训示范班，分别组织来自全市农村、社区基层一线的优秀共产党员代表参加集中培训，进一步激发广大党员先锋模范作用，提升基层党员政治素质和干事创业能力本领，为江门高质量发展夯实党员队伍保障。

为提高党员培训的针对性和有效性，两期示范班分领域分主题进行，第一期围

绕农村党员重点聚焦“百千万工程”主题，第二期围绕社区党员重点聚焦基层治理主题，做到各有侧重。培训班安排了理论学习、党纪教育专题、“百千万工程”专题、基层治理专题、优秀案例分享、现场教学点参观等课程，邀请了全国优秀共产党员、南粤党员教育优秀讲师、省“百千万工程”典型村党组织书记等师资授课，内容丰富、形式多样、贴近基层，受到了学员们的普遍好评。

据悉，为贯彻落实《中国共产党党员教育管理工作条例》《广东省基层党组织建设强基工程行动计划(2024—2026年)》，持续抓好党员教育，加强党员队伍建设，市委组织部部署开展了万名党员进党校培训，以市、区、镇(街)都行动起来，把全市的基层党组织训好。为了用好镇(街)党校抓实党员教育培训，江门从去年开始，每年投入逾500万元，对全市73所镇(街)

党校给予党员教育经费补助，每所镇(街)党校不低于7万元，补助经费全部用于镇(街)党校开展党员教育培训相关工作，包括举办培训班、支付师资课酬、打造精品课程等。接下来，市委组织部将指导各县(市、区)认真抓好普通党员进镇(街)党校轮训工作，其中，县级要参照市级举办不少于2期培训示范班，镇(街)要在10月底前完成今年的全覆盖培训任务。

侨都·教育

新闻编辑中心主编 责编/李昕 美编/皇鑫

提笔逐梦 奔向未来

我市中考首日各考点平稳顺利

昨天是中考首日，上午，我市5.4万多名初二考生进行了地理、生物科目的学业水平考试；下午，5万余名初三考生开始了为期两天的初中毕业学业水平考试(以下简称“中考”)。带着自信和从容，学子们走进考场，为青春和梦想奋力一搏。记者从市教育局了解到，我市中考首日平稳顺利。

今年我市5万余人参加初中学业水平考试

比去年增加2000人；5.4万多人参加初中学业水平考试生物学和地理两科的考试，比去年增加1000人。初三中考全市共设置108个考点，与去年相比，增加了江门市明德学校、蓬江区紫茶中学、开平市第一中学、开平市开侨中学和鹤山市第一中学附属中学5个考点。

中考期间，我市各考点严格做好考务和各项服务保障工作，为考生保驾护航。

统筹/姜丹

文/图 姜丹 吕中言 张翠玲 陈慕欢 罗双双

考生赴考阳光自信

昨天，我市考生怀揣梦想，自信满满奔赴考场。“中考加油！中考必胜！”昨天下午两点，蓬江区紫茶中学的老师为九年级考生送上简单而隆重的送考仪式。老师们身穿红色衣服和旗袍，与每一位考生击掌鼓励，为考生们送上最美好的祝福。考生们活力十足，自信昂扬地走进考场，迎接挑战。

记者了解到，中考前，紫茶中学组织了心理团辅活动，帮助考生们减轻心理压力，增强信心。同时，各班也精心设计了创意十足的迎考仪式，如送向日葵、祝福书签等，为考生们加油鼓劲。

中考前夕，怡福中学每个班都举行了考前动员会。老师们为学生送上了真挚的



五邑碧桂园学校学子在中考首日，老师们身穿红色衣服和旗袍，与每一位考生击掌鼓励。

蓬江区紫茶中学的送考仪式上，老师们身穿红色衣服和旗袍，与每一位考生击掌鼓励。

祝福，并进行了细致的考前指导。为了给学生们加油打气，怡福中学还设计了仪式感满满的迎考仪式，比如高挂粽子，祝愿学生们“一举高中”；送上火龙果、猕猴桃等水果，寓意着“红红火火”“所向披靡”，增强了学生们迎接中考的信心。昨天，老师们还特意穿上了红色衣服和旗袍，祝福考生“鸿运当头”“旗开得胜”。

蓬江区阮镇中心初级中学也为初二、初三的学子举行了中考出征仪式。学子们脸上洋溢着自信的笑容，迈着轻快有力的脚步跨过装饰着甘蔗和粽子的“成功门”，与老师们一一击掌。

江门市棠下初级中学为学子们准备了装有中草药与各科备考妙计的香囊。老师们也精心准备了礼物，或赠送学生精美的祝福手链与金币，祝福学子好运相随；或为学子准备印有祝福语的能量零食、饮品，为学子赋能助力。在棠下镇虎岭初级中学为考生们准备了送考仪式上，一句句激励的话语，一声声温情的叮咛，一张张满载祝福的卡片，一下下充满力量的击掌，给予学子们奋力前行的动力。

小小的仪式振奋了士气，也缓解了临考的压力，让赴考的学子们充满信心奔赴考场。

保障服务温暖贴心

记者了解到，今年，我市对标高考，做好中考的各项组织和保障服务工作。考试期间，各考点均设立了物品存放处和休息场地，并准备了饮用水、消暑药品等提供给有需要的考生。

江门市直考点分设在江门一中和江门市第一中学景贤学校。其中，江门一中的图书馆设有考生和带队老师休息处，以及物品存放处等等。

值得一提的是，今年也是景贤学校人才岛校区学生的首届中考，因为路程较远，考虑到可能会出现交通拥堵问题，考点提前向交警部门提供了包车的车牌信息，相关部门随时留意护送大巴的路线情况，确保考生准时到达考点，当天上午7点，3辆包车从人才岛校区出发，半小时左右就顺利到达考点。

今年中考，江海区共有考生6928名，其中初二考生3631名，初三考生3297名。分别设有外海中学、礼乐中学、江门市第一实验学校3个考点。

考试期间，外海中学考点从休息室到考场用红色遮阳棚搭建考生通道，为考生遮阳。据考点相关负责人介绍，该考点在考试期间将学校食堂提供给考生作为休息室，里面宽敞明亮，温馨舒适，全程开放空调。

考试题型灵活新颖

昨天下午，语文考试结束后，蓬江区紫茶中学九(2)班的邱欣茹迈着轻快的步伐走出考场。“今天的考试比较轻松，我还留下了10分钟时间来检查呢！”邱欣茹笑着说，“在自己熟悉的学校考试，真的就像平时测试一样，没有紧张感。”

邱欣茹还提到，这次试题难度适中，比较常规。但其中有一个新颖的题型让她印象深刻——自己设计采访活动。“我觉得这种题型很有意思，能让我们把所学知识应用到实际生活中。”邱欣茹笑着说。

江门市蓬江区省实江门学校语文老师傅必坚告诉记者，语文科目考试结束后，他任教的班级几乎所有学生都面带笑容，因为在他们看来，考卷中的题型几乎没有出现过“生面孔”，尤其是作文题目《当好自己故事的主角》更是备受学生们“点赞”。“大家都觉得每个人都有自己的故事，每个人都是自己故事的主角，该题目容易理解，能引起共鸣，无论从哪个角度出发，都有较大的发挥空间，不容易离题。”傅必坚说。

昨天上午，生物考试结束后，一出考场，景贤学校的同学们就迫不及待地热聊刚刚的考题。八(3)班学生钟雨希说，今年的生物考试开放性题型比较多，选择题都是比较基础的，但是题型比较新。“对，大题很综合，考了很多知识点，有些题目甚至还涉及了化学和历史知识，有跨学科融合的趋势。”同班的邓梓懿补充说。

在五邑碧桂园中英文学校初二考生陈炫君看来，今年的地理不算难，所有题目在认真阅读和思考后都能找到解题思路。相比较而言，生物的难度要大一些，最后一道大题题型比较新颖，过去从来没有接触过，尤其是第四小题“‘官官一号’初步建立了完整的生命保障系统。请在图中用‘—’和文字补充人与其他生物的物质循环关系。”，非常考验创新思维和临场应变能力。

□花絮

送考老师也是家长

对景贤学校的邱美英和王丽霞老师来说，今年的生物、地理考试有点特别，因为今年他们既是八年级的老师，还是八年级考生的家长。“我还是教地理的，所以感觉更加深刻，能更加与孩子共情，觉得自己和孩子们是在同一战线的。站在家长的角度，我们知道孩

子备考有多辛苦。作为老师，我也对孩子的复习备考情况掌握得比较全面。”邱美英说。而王丽霞作为家长，能够更敏锐地捕捉到孩子心态的起伏。“考试前，其实孩子还是紧张，我们还是比较有经验，能够安抚他们的情绪，平静地对待考试。”王丽霞说。

师生集体“喊楼”助威



悬挂在桂花树上的书签，写满了校领导对考生的祝福。

有一种青春叫“中考”！有一种祝福叫“喊楼”！中考前夕，一场激情澎湃的“喊楼”助威活动在江门市蓬江区省实学校上演，师生们各显神通，为即将奔赴中考考场的初二和初三学子加油鼓劲。

一曲劲歌+热身率先点燃现场气氛，在此起彼伏的掌声和欢呼声中“喊楼”活动正式开始。学校多位校领导和学生代表先后为中考学子“呐喊”出真挚的祝福，用深情的话语表达对大家的爱与期待，点燃了大家的雄心斗志。

“省实学子，中考加油！”伴随着现场礼炮齐鸣，全体师生用饱满的热情，再次喊出口号。活动最后，多位校领导写下祝福书签并悬挂在桂花树上，寓意“蟾宫折桂”“旗开得胜”“金榜题名”！

丰盛的“加油”菜单

紫茶中学是蓬江区今年新增的中考考点，有来自本校以及五邑碧桂园中英文学校的考生共1300多人在这里考试。为给考生提供营养美味的食物，学校食堂为考生们量身打造了“中考加油”菜谱，菜品不仅注重营养均衡，更

在命名上寓含了深深的祝福。如“旗开得胜”(西兰花炒肉片)、“妙笔生花”(猪手焖花生)、“一路绿灯”(炒芥兰)等菜品，不仅色香味俱全，而且名字都带有吉祥寓意，丰富的菜式让考生们直呼“太丰盛了”！